

据猫眼专业版数据统计，截至10月7日21时56分，2024年中国内地电影国庆档（10月1日—10月7日）票房冠军为陈凯歌导演的主旋律战争大片《志愿军：生死之战》，影片连续6天单日票房破亿元，累计票房为8.03亿元。本文作者的父亲是一位志愿军老兵，谨以此文纪念那些参加抗美援朝战争的英雄们。——编者



父亲的蓝色小布袋

□周丽纯



父亲有个蓝色小布袋，里面装着一些小东西，他总是当作宝贝似的，轻易不示人。没想到的是，在我四十岁生日那天，父亲很郑重地把这个蓝色小布袋送给了我，让我很是惊喜，不由得想起蓝色小布袋的来历。

有一天，年少的我天真地问父亲：“爸，你不是当过兵吗？怎么你不是英雄呢？”父亲一听，带有疤痕的脸马上就沉了下来，好一会才严肃地对我说：“孩子，你以为英雄那么好当吗？那是用生命和鲜血换来的。”说完，走到窗前点燃一支烟，深深地吸了起来。我望着父亲不高的背影，意识到自己口无遮拦，一定触碰到了他的伤痛。可在我内心深处一直有着英雄情结，觉得父亲要是个英雄，我该是多么光荣和自豪啊！可是那时的父亲就是一名普通吊车司机，太平凡了，等我长大了，一定要当一名英雄，决不能平平淡淡过一生。

多少年过去了，我从一个满怀英雄情结的少女，最终成为在烟火中忙碌的平凡女人。这时的父亲头发已经斑白，背也驼了。但当我知道这个蓝色小布袋里的秘密后，父亲的身影突然高大挺拔起来，他在我心中变成了英雄。

记得那年父亲家要装修房子，我去他家帮忙收拾杂物，发现衣柜下面有一个旧式小皮箱，箱子的角都破了皮，瘦瘦的。我就对父亲说：“爸，这么破旧的箱子，还留着干啥，扔掉算了，挺占地方的。”父亲一听急忙过来，把小箱子端出来放到床上，用自己的毛巾认真地擦拭着，凝视片刻后才把箱子打开。我好奇地凑向前去，看看是什么好东西留了这么久。结果里面空荡荡的，只有一个蓝色的小布袋，安静地躺在角落里。我不屑一顾：“我还以为有什么好东西

呢，原来就是一个小布袋啊。”

父亲戴上花镜，把小布袋举起来，冲着阳光看了一会儿上面的字，对我说：“闺女，你过来，看看爸爸的宝贝是什么！”我凑过去观看，发现小布袋比巴掌大不了多少，中间竖向绣着“慰问袋”三个金黄色的大字，右侧竖着并排绣着两行字：献给朝鲜人民军、中国人民志愿军。左边绣着的是：旅大市金县第四区，下面是一位姑娘的名字——谷美荣。“这是抗美援朝时，朝鲜政府组织民众赠送我的慰问品。”父亲说完，伸手从小布袋拿出来几样东西：四枚奖章、两本证书。我仔细看着这些物件：四枚奖章的其中一枚是1951年由中国人民解放军东北军区司令部和政治部颁发的“华北解放纪念章”，另一枚是“解放东北纪念章”，还有两枚分别是“抗美援朝纪念章”和“保持荣誉纪念章”；两本证书中的一本是中央人民政府颁发的《革命残废军人优待证》，另一本是松江省人民政府颁发的《三等甲级残废军人证》。

看着这些奖章和证书，我惊讶地问父亲：“爸，你一定参加过很多战斗吧？那你先给我讲讲抗美援朝的战斗经历，您是怎样负伤的吧。”父亲打开那本中央人民政府颁发《革命残废军人优待证》陷入了回忆。



父亲1946年从老家宾县参军，跟随部队转战南北，担任过警卫员、纠察队队员。全国解放后，又于1950年4月编入中国人民志愿军第四野战军十八师五十四团一营一连入朝作战，因表现英勇，被提升为班长。

听父亲说，他们所在的部队刚一进入朝鲜，就马上投入了战斗。当时敌军企图占领我军高地，上百个凶狠的敌人端着黑漆漆的枪向我军阵地逼来。连长一声令下：“打！”父亲端起步枪勇敢地向敌人射击。手榴弹、手雷在敌群里开花，战友们几次阻击了敌人的疯狂进攻。趁敌人惊魂未定，父亲与战友们又向敌人阵地发起冲锋。就在这时，一架美军战斗机突然飞了过来，不停地向我方阵地投放炸弹，狂轰滥炸，很多战士当场壮烈牺牲。连长赶紧命令战士们撤回战壕里隐蔽。突然，又一颗炮弹呼啸着从天而降，就落在父亲身边不远处爆炸。

纷飞的弹片从父亲左侧脸颊穿过口腔，又从右侧脸颊飞出，一颗牙齿被弹片削掉，鼻梁也被划断，全身被弹片崩得鲜血淋漓，当场昏死过去。后来增援部队赶了上来，击退了敌人的进攻。医疗队急忙把父亲抬下山去，和其他伤员一起连夜被送过了鸭绿江，住进长春十八陆军医院治疗。取出体内的弹片后，在医院养伤康复。

父亲抚摸着脸上的疤痕说：“庆



幸的是我的伤并不算严重，属于三等甲级残废，没有落下肢体残疾，最后转业到地方工作。”

听着父亲的讲述，我的内心非常激动，我仿佛看到了父亲在战场上浴血奋战的身影。父亲用他壮丽的青春，谱写了一曲豪迈的英雄赞歌。而此时，之前的那些天真幼稚的想法，让我顿感羞愧。我含泪对父亲说：“爸，其实你真的是一名英雄，一位无名英雄！我小时候还瞧不起你，我有多么幼稚，爸，对不起啊！”父亲感叹地说：“比起那些壮烈牺牲的战友，你爸没啥功劳，当时就是想，绝不能让我们刚刚打下的江山，又被侵犯！”我望着父亲带有伤疤的脸，仿佛刚刚认识了他，我看清了父亲身上被岁月掩埋了很久的光辉，我不由得对父亲肃然起敬。



在和平年代里，父亲仍然把祖国的需要放在第一位。

1976年，唐山发生了震惊世界的大地震。当时我和姐姐还在农村下乡插队，奶奶病重住院。可是单位号召大家支援唐山灾区，父亲是吊车司机，正是灾区需要的。于是父亲把奶奶托付给母亲照顾，他跟着单位的抢险队直奔灾区。当父亲看到唐山处处断壁残垣、片片废墟时，便像当年上战场一样冲了上去。抢险救灾，吊车是最实用的工具，所以父亲一直战斗在抢险救灾最前沿。

父亲一直在那里工作了一个多月，直到唐山抗震救灾战役结束，并获得了奖励。可是当父亲回到家时，奶奶已经去世，这让父亲悲痛不已，这真是忠孝不能两全啊！



我看着床上的证书和奖章，想到父亲为中国人民的解放、为保卫祖国、为抢救人民的生命和财产，不惜流血流汗，立下汗马功劳，觉得父亲的确称得上是一位了不起的英雄。我小心翼翼地把奖章和证书一样样包好，重新放到蓝色小布袋里，然后对父亲说：“爸，把这个小布袋送给我吧。”父亲瞅着我说：“你还年轻，先好好工作，等以后再送给你吧！”说完就把蓝色小布袋又放到旧皮箱里。

没想到在我四十岁生日那天，收到了父亲送给我的特殊礼物——蓝色小布袋。我把这个生日礼物紧贴在胸前，感受父亲的用意。小布袋很轻很轻，但在我心里却是一座巍巍大山。父亲把这无价之宝传给了我，就是让我不忘初心，牢记历史，更加热爱我们的国家，珍惜这来之不易的好日子。

90岁的父亲于2018年永远地离开了我们，如今我已过花甲之年，我要把这份宝贵的精神财富传给我的子孙，让他们不忘先辈打下的江山，发扬先辈的爱国精神，为中华民族的崛起振兴而努力工作。

与您约稿

本版以呈现哈尔滨风情风貌、展现哈尔滨特质魅力、传承哈尔滨城市温度为主，以随笔、散文、杂感等不同文体，对文化多元、风貌独特、底蕴深厚的哈尔滨，作出形象、深刻、诚挚的解读。力求通过这些个性化的民间记录，打捞、梳理出这座城市记忆碎片和人文脉络。

稿件字数1000—3000字，可配发若干老照片，并请注明姓名及联系方式，发至邮箱22354430@qq.com即可。